

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年8月13日
星期日 农历癸卯年六月廿七



两派客户端



中国宁波网

迎难而上推动经济持续回升向好

——专业人士解读当前经济形势和政策举措

今年以来，国民经济持续恢复、总体回升向好。今年上半年，国内生产总值同比增长5.5%；消费对经济增长的拉动明显增强，最终消费支出对经济增长的贡献率达到77.2%。7月份，全国居民消费价格指数同比下降0.3%，但环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%。我国当前的经济增长是有发展质量的增长、有民生保障的增长，展现出抵御冲击、赢得长远发展的潜力和活力。

第4版

不但“有活干”，还能“安心干”

我市夯实灵活就业人员服务保障体系



记者 周琼 李睿清
通讯员 任社

“家门口”的零工市场、零工驿站遍地开花，全国首创的“灵活就业”越铺越广，灵活就业人员社会保障政策不断放宽……近年来，我市不断创新破题，筑牢灵活就业服务保障网，让越来越多的灵活就业人员“有活干”“安心干”。

灵活就业方式对于满足企业用工需求、提升人力资源配置效率意义重大，我市灵活就业群体越来越庞大，已成为经济社会发展的生力军。当前，全市上下正以市委全会精神为指引，深度融入国家人才战

略布局，擦亮“宁波五优、人才无忧”服务品牌；全力以赴完善“民呼我为”工作机制，面向常住人口扩大优质服务供给。服务保障好广大灵活就业人员，既是建设“人才强市”的重要一环，也是稳定社会秩序、推进全域共富的重要一招。

以零工市场为主体、以零工驿站为补充、以零工网点为辅助，我市着力构建灵活就业三级服务体系。目前，全市已建成33家标准化零工市场，发布灵活就业岗位需求近3万个，求职登记近7000人次，达成就业意向超4500人次，为灵活就业人员搭起就地、就近就

业“暖心桥”。

“线上”“线下”齐头并进，为求职者和企业搭建“灵活就业在线”平台，实现“24小时不打烊”服务，目前已有百余家公共和市场化机构入驻，服务超8万人次。

不但“有活干”，还能“安心干”。“一天就能起保，补贴后每天保费只需3角。”在江北洪塘街道零工市场，市就业管理中心工作人员向前来招工的企业代表介绍“灵活就业”政策。这一由我市首创的灵活就业专属普惠保障项目，为广大灵活就业人员上了一道“安心锁”，目前已有近30万人投保。

去年，我市推出全国首个针对灵活就业人员工作意外伤害的保险——“灵活就业”。该保险创新打破工种限制，首推按日投保计费方式，保费低，赔付高，参保时间自由，灵活就业人员每日仅需自付3

角，最高可获赔33万元。“灵活就业”一经推出，便受到广泛关注与认可，同年7月，国家发改委发出《关于印发宁波市灵活就业人员支持政策典型经验的通知》，推广宁波做法。

此外，我市不断打破壁垒，为灵活就业人员的生活做好“保障”。去年起，明确灵活就业人员可以以个人身份参加企业职工基本养老保险、医疗保险，不仅允许本市户籍的灵活就业人员参保，还将非本市户籍的灵活就业人员也纳入保障范围。并对困难群体发放社保补贴，仅去年就发放补贴3.06亿元，惠及5.8万灵活就业人员。

在住房教育方面，我市为符合条件的灵活就业人员提供住房保障的同时，还完善随迁子女义务教育入学政策，确保符合条件的灵活就业人员子女应入尽入。

党建强发展强，共富路上携手行 党建联建 凝聚基层发展合力

党建高地 锋领港城

本报讯（记者黄合 通讯员勇祖轩）跨区域、跨领域，打破传统村社区划边界——这样的党建联建，正在四明大地上被不断复制。截至目前，以建强基层党组织作为“千万工程”的动力主轴，宁波已建成“党建强、发展强”党建联建647个，成为共富路上一个个活力满满的红色堡垒。

7月10日，规划面积约3650亩的超级“大菜园”——宁波市战略性蔬菜保供基地项目在奉化区西坞街道开工，项目预计年种植蔬菜1万吨，年培育蔬菜种苗2500万株，年产预制菜10万吨以上。

对于附近“金溪五村”的村民来说，这样一个“家门口”的重点项目，能够为村子提供稳定的就业岗位，为村集体经济带来可观的“真金白银”。“如果没有金溪五村党建联建的带领，5个村子集中力量搞流转、片区抱团促发展，很难想象这样一件大好事能够落地成真。”金峨村党支部书记周康健深有感触地说。

得见”的变化，大大增强了村民的获得感和幸福感。

在一个个实践案例的基础上，我市制定出台《宁波市党建联建工作指引二十条》，推出社区共建型、毗邻协作型等9种类型联建模式，深化骨干联育、要事联商、民情联访、矛盾联调、风险联防“五联机制”，建立需求、资源、项目“三张清单”制度，进一步予以制度化规范。

开展组织联建。因地制宜推行龙头带动、结对帮促等“7+N”组建模式，普遍建立联合党委或联席会议制度，构建1名联建负责人、若干名联建指导员和议事协调员的“1+X+N”工作力量体系，推动村、机关企事业单位、两新组织、金融机构等各领域党组织联建共建。

推进项目联营。鼓励联建单位通过资金、资源、资产等形式入股，共同组建强村公司390余家，以统一规划、统一招商、统一经营模式放大规模效应。去年全市实现经营性收入30万元以下行政村和总收入50万元以下行政村“双清零”，村集体经济分红达38亿元。

实施产业联动。统筹利用乡村空间、地域文化和优势产业等特色资源，谋划实施农文旅、农产研发等多产业融合，去年全市农家乐和休闲农业营业收入达90亿元，农村居民人均可支配收入45487元。

在去年全省深化党建联建机制暨党建引领“共富工坊”建设全面助力共同富裕现场推进会上，宁波的党建联建模式得到了点赞，成为我市深入实施“千万工程”的另一张具有宁波辨识度的金名片。

宁波经营主体总量再攀新高

各类经营主体达到136万户

本报讯（记者殷聪）随着全省第1000万张营业执照的发布，宁波经营主体的数量达136万户，占全省总量的13.6%。

从2013年底的57.38万户跃升至目前的136万户，宁波不仅净增经营主体78.62万户，且增长速度仍在不断加快。最近一次10万户的跃升仅用了不到1年的时间。

这是经营主体敢闯与政府敢为的生动写照。一家家经营主体艰苦奋斗、一项项改革持续推进、一个个帮扶政策精准落地，广大经营主体茁壮成长。

按照去年市统计局公布的全市常住人口计算，宁波每7人中就有一位“老板”，远超发达国家每千人拥有经营主体50户左右的水平。

量多更要质优。在全市总量96.73%的民营经济经营主体中，既有比肩跨国集团的龙头企业，也有聚集城市烟火气的个体工商户，其中18家甬企更是入选2022年中国民营企业500强。

“优质的营商环境是宁波经营主体活力涌动的重要原因。”市市场监管局相关负责人告诉记者，自2013年商事制度改革推行以来，宁波通过优化市场准入，推进“证照分离”改革，完善市场退出等一套“组合拳”，进一步激发了经营主体的活力。

营商环境好不好，经营主体最

有发言权。陈小妮是一名新宁波人，2016年成立一家文创企业后，今年7月，她又投资了一家数字科技公司。她告诉记者，这些年的创业经历，让她感受到宁波开办企业效率的飞速提升。

“成立第一家企业时，我带着材料前后跑了近半个月，来来回回折腾了五六次，才最终完成营业执照的办理手续。”陈女士说，但在为新公司办理营业执照时，她发现不仅营业执照申领可以全部网上办理，网上还能同步办理公章刻制、税务登记、员工参保登记、公积金缴存登记、医保登记等业务，而且支持在线电子签名。审核通过后，她当天就拿到了营业执照及公章。

陈女士的经历并非个案。目前，宁波开办企业的“一件事”办理模式已实现市场监管、公安、税务等七部门的“一网通办”“一窗通办”“全城通办”“一日办结”，经营主体办事越来越便利。今年前7个月，全程网办的企业已超过4万家，占同期企业开办数的99.99%。

随着营商环境优化提升“一号改革工程”的持续推进，宁波正推动营商环境优化提升实现更大突破。通过聚焦市场有效、政府有为、企业有利、群众有感，宁波将进一步提升工作举措的针对性和实效性，全面打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

陈女士的经历并非个案。目前，宁波开办企业的“一件事”办理模式已实现市场监管、公安、税务等七部门的“一网通办”“一窗通办”“全城通办”“一日办结”，经营主体办事越来越便利。今年前7个月，全程网办的企业已超过4万家，占同期企业开办数的99.99%。

随着营商环境优化提升“一号改革工程”的持续推进，宁波正推动营商环境优化提升实现更大突破。通过聚焦市场有效、政府有为、企业有利、群众有感，宁波将进一步提升工作举措的针对性和实效性，全面打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。



六横大桥 主塔封顶
梅山水道桥

昨日，宁波舟山港六横公路大桥一期工程关键施工节点——梅山水道桥主塔顺利封顶。据了解，梅山水道桥主跨260米，总高96米，为双塔双索面斜拉桥。全线10.798公里的六横公路大桥工程建成通车后，将结束梅山、六横及佛渡不通高速的历史，打通宁波舟山港六横、梅山两个重要港区的集疏运通道。（王勇 张燕 摄）

甬城晨笔

袁明宗

三江口至东钱湖要打造水上航线啦，水上航线规划研究正在公示并征求意见，引发市民关注和期待。这条水上航线总长约87公里，形成“二横三纵”田字形格局，涉及的河道是宁波水系的重要

期盼水上航线“活化”塘河文化

组成部分。水上航线将集中展现宁波现代化城市建设成就和周边郊野田园景观，并串联起散布在塘河两岸的历史文化遗存。

作为典型的江南水乡城市，千百年来，宁波以水为魂，倚水衍生，形成了独特的塘河文化。塘河两岸留下了诸多历史名村、桥渡、宗祠、寺庙等遗存，承载着千年的城市记忆，也寄托着宁波人的乡愁。

如何让塘河回归城市生活、焕发新的光彩？我市积极开展一系列塘河综合整治工作，取得了不错的效果，挖掘了一批塘河文化遗存，形成了塘河景点。却也面临一些问题，比如，遗存和遗存之间、景点与景点

之间，联系和联动不足，处于碎片化状态，标志性不强，吸引力不足，不利于整体宣传运营。

87公里水上精品航线将使这些遗存和景点串珠成链，更加有利于系统性挖掘、保护、活化、传承塘河文化，重塑沿线历史街区风貌，彰显宁波水乡和塘河历史文化特色。期盼三江口至东钱湖水上精品航线早日开通，并成为宁波的“网红”打卡线、城市新名片。

数字人民币全面走进菜市场 市民争相抢红包“尝新鲜”

见习记者 王嘉彬

“一大早就赶来了，就怕晚了抢不到红包。”昨天早上6时许，家住海曙的沈先生赶到石碶华盛菜市场，现场扫码领取数字人民币红包，体验了一把“数字购物”。“以前不太会用数字人民币，这次正好学习一下，体验感非常好。”沈先生告诉记者。

随着昨天菜市场专用数字人民币红包活动拉开帷幕，数字人民币作为新的支付方式，开始“接管”市民的菜篮子。这个周末及接下来的两个周末，市民可以在全市50家菜市场领取数字人民币红包，红包总金额达300万元。

本次菜市场专用数字人民币红包活动是“激情暑期·迎亚运消费券”宁波市数字人民币消费券活动的开场大戏，由市场监管局、市地方金融监督管理局和人行宁波市中心支行联合主办，甬派传媒承办。

“这个活动很好，现在很多人在用数字人民币，却没人教我们，今天不但买菜享受到优惠，还学会了怎么使用‘高科技’。”家住海曙石碶街道的张奶奶以前一直用微信支付，这次活动让她学会了使用数字人民币，“以后会经常用的”。

“这次活动主要是为了向市民推广数字人民币，同时促消费、活经济。”市地方金融监督管理局相关处室负责人说。

昨天，工、农、中、建、交、邮储、招商和兴业八家试点银行均在参与活动的菜市场设立服务点，与菜市场工作人员一起，帮助市民领取数字人民币红包和使用方法。

今天上午6时至下午6时，将继续发放数字人民币红包6万个，昨天没有领到红包的市民可在参与活动的菜市场扫描活动专属二维码，进入甬派页面登记手机号，领取一张“满30元减9元”的数字人民币消费券。红包即领即用、当天有效。

今日推荐

二季度宁波文旅项目投资“赛”出全省第一

第2版

江北查获菜市场禁售的“抱卵蟹”

第3版